
 
 

Al Presidente del 
Consiglio regionale del Piemonte 

 
INTERROGAZIONE  

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 
dell’articolo 99 del Regolamento interno. 

 
                                               Ordinarie a risposta orale in Aula    
                                               Ordinarie a risposta orale in Commissione   
                                               Ordinarie a risposta scritta    
                                               Indifferibile e urgente in Aula    
                                               Indifferibile e urgente in Commissione    

 

 
Oggetto: Progetto “Carpignano Sesia 1”: perforazione di pozzo esplorativo per la ricerca e 

lo sfruttamento di petrolio. 
 
 

Premesso che 

 la Società Eni S.p.A. (divisione Exploration & Production) ha presentato, in data 12 

marzo 2012, al Nucleo centrale dell’organo tecnico regionale una richiesta di pronuncia 

di compatibilità ambientale ai sensi del D.Lgs. n. 152/2006 e dell’articolo 12 della L.R. 

n. 40/1998, relativamente al progetto denominato “Carpignano Sesia 1”, nell’omonimo 

territorio comunale sito in provincia di Novara. In particolare, sono stati depositati 

presso l’Ufficio di deposito progetti della Regione Piemonte, presso la Provincia di 

Novara e il Comune di Carpignano Sesia il Progetto definitivo, lo Studio di Impatto 

Ambientale, nonché la Sintesi in linguaggio non tecnico; 

 il progetto riguarda la perforazione del pozzo esplorativo denominato “Carpignano 

Sesia 1” nell’ambito del permesso di ricerca “Carisio” per lo sfruttamento del petrolio. 

Le attività previste consistono, infatti, nella perforazione di un pozzo di ricerca e nelle 

successive prove di produzione. In caso di esito positivo, sarebbe poi prevista la messa 

in sicurezza del pozzo stesso, nonché un ripristino territoriale definito, tuttavia, nello 

Studio di impatto ambientale del marzo 2012 solo “parziale”; 

 il giorno 24 aprile 2012, presso la Direzione regionale Attività Produttive, si è riunita la 

I Conferenza di Servizi per dare avvio alla fase di Valutazione del suddetto progetto. In 



tale occasione, il Sindaco di Carpignano Sesia ha espresso la preoccupazione del 

Comune e della popolazione in merito al possibile impatto ambientale dovuto alla 

localizzazione dell’area e ha, inoltre, segnalato l’avvenuta raccolta di firme finalizzata 

alla richiesta di un referendum sul progetto. Il Sindaco di Gemme ha espresso parere 

negativo al progetto, motivandolo con il fatto che, a livello comunale, è stato scelto di 

utilizzare energie alternative e rinnovabili e che la qualità ambientale del territorio 

potrebbe essere seriamente danneggiata in caso di incidenti. L’A.R.P.A. regionale ha 

richiesto chiarimenti sul piano di monitoraggio dei parametri ambientali e sull’area 

effettivamente occupata dall’impianto di produzione che sarà installato in caso di esito 

positivo della ricerca. Infine, l’ASL di Novara ha confermato l’opportunità di valutare 

le alternative localizzative del pozzo; 

 è stata indetta per il prossimo 7 giugno 2012 una seconda riunione della Conferenza di 

Servizi, al fine di verificare e valutare congiuntamente tutti i contributi espressi dai 

soggetti che partecipano alla Conferenza medesima e definire le richieste di 

integrazione progettuale necessarie; 

Considerato, peraltro, che  

 in data 17 aprile 2012 si è costituito ufficialmente – proprio in relazione alla prevista 

realizzazione del suddetto pozzo esplorativo - il Comitato di volontariato libero, 

spontaneo e apartitico DNT (Difesa Nostro Territorio), con l’obiettivo di opporsi alla 

realizzazione delle attività di ricerca e sfruttamento di idrocarburi liquidi e/o gassosi 

nel territorio di Carpignano Sesia; 

Ritenuto, dunque, che sia assolutamente necessario preservare 

 sia gli interessi della cittadinanza coinvolta, in quanto la salute ed il benessere delle 

persone sono di primaria importanza e non negoziabili; 

 sia l’integrità del territorio interessato, in quanto trattasi di zona di elevato pregio dal 

punto di vista storico-ambientale, oltre che agricolo; 

INTERROGA 

il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore competente in materia 

per sapere quale sia l’orientamento dell’Amministrazione regionale in ordine al 

progetto denominato “Carpignano Sesia 1” di esplorazione e ricerca di idrocarburi; 



per sapere inoltre se, ad oggi, siano state compiute dagli uffici regionali preposti, per 

quanto di loro competenza, tutte le opportune valutazioni in merito all’impatto del 

progetto e ai possibili gravi effetti negativi che ne deriverebbero per la popolazione e il 

territorio di Carpignano Sesia e dei comuni limitrofi. 

 

Torino, 29 maggio 2012 

 
Prima firmataria          Giuliana Manica 

Altre firme 


